

# 齐齐哈尔重点项目全面开工

本报14日讯(路久宽 记者孙昊)14日,齐齐哈尔市在甘南县举行“四冬会战”总结及重点项目“开春全面开工”推进会议,并对中船智能制造工业园、东领数字化焊接机器人智能制造等新开工项目进行现场调研。

年初以来,齐齐哈尔市全面落实省委省政府关于重大项目建设的部署要求,按照全市深化“产业项目建设提升年”行动安排,开展了以“谋划之冬、招商之冬、准备之冬、争取之冬”为重点的“四冬会战”行动。全市上下全力以赴谋划项目、储备项目、推进项目,项目建设取得扎实进展。会战以来,全市共谋划储备总投资500万元以上重点项目943个、总投资

1753亿元、年度计划完成投资310.5亿元,同比分别增长50.6%、40.5%、10.5%。

今年该市“开春全面开工”的产业项目数量达到406个,年度计划完成投资157.2亿元,超预定目标26.9%,计划新开工战略性新兴产业项目81个、同比增长58.8%。截至3月末,全市已有436个项目开(复)工,完成投资入统28.1亿元,同比增长21.4%。

在甘南县经济开发区中船科技智能制造工业园项目建设现场,机械轰鸣,车辆穿梭,备料、平整土地……处处是一派繁忙的施工景象。项目总投资50.6亿元,总占地37万平方米,主要建设重型卡车车厢制造加工基地、储能系统生产车间、风

机大部件重型厂房等。项目建成达产后,将形成年生产重卡车桥15万根、锂电池2GW、轻量化风机铸钢机架、轮毂、主轴等风电产品3万吨的生产能力,年实现产值30亿元以上,税收3亿元左右,将有力促进齐齐哈尔市装备制造和新能源产业链、供应链发展。

为加快推进项目转化成现实生产力,齐齐哈尔市对已签约落地但还不具备开工条件的产业项目,提前介入、全面摸底,集中力量解决制约项目开工的征地、环评等问题,健全产业项目建设服务专班,强化产业项目推进服务,分级分类抓好产业项目建设指导帮扶;对于已经实现开(复)工的产业项目,他们倒排工期、挂图作战,不断推进建设速度;对重大产业项目,调动全市资源统筹保障,确保大项目、好项目快投、快建、快干,倾力培育打造经济增长点,做大做强优经济增量。

## 项目建设进行时

# 50余家龙江优质企业参展消博会

本报海口14日电(记者付宇 孙铭阳)14日,由省商务厅主办的“龙江好物全球行”海口站产销对接活动在海南国际会展中心举行。活动吸引了黑龙江、海南两地政府代表、商协会负责人及50余家龙江企业参与,旨在通过产销对接

深化合作,扩大龙江优质产品市场占有率,积极融入当地现代供应链体系建设。

4月13日至18日,第五届中国国际消费品博览会在海南举行。我省此次精选50余家企业上百款产品亮相,希望

借助消博会平台和海南自贸港政策红利,构建“双线融合、全域触达”的消费新场景,推动龙江好物从“东北粮仓”走向“南海之滨”。

活动现场,“黑土优品”“九珍十八品”“龙江老字号”3个品牌代表共同发布

供应商诚信兴商倡议,省商务厅为龙江企业代表授旗。随后15家龙江企业依次登台推介特色产品,涵盖五常大米、秋林里道斯红肠、马迭尔冰棍、玉泉白酒等优质产品。与会嘉宾还通过品鉴、洽谈等形式深入交流,探索合作机遇。

## 发挥“先行先试”优势 我省举办招商推介活动

本报海口14日电(记者付宇 孙铭阳)14日,省商务厅在第五中国国际消费品博览会上举办“双买双卖”主题招商推介会。

推介会上,省商务厅作主旨推介,哈尔滨自贸区、黑河自贸区、绥芬河自贸区、哈尔滨综保区围绕合作优势、投资优势、平台优势等进行推介。

黑龙江省拥有2981公里边境线,向北开放优势明显。近年来,依托自由贸易试验区、综合保税区、边合区等多领域政策叠加,综合运用财税、金融、产业等政策,为项目落地搭建了平台。同时,锚定向北开放战略定位,在产业互补、跨境结算、跨境电商服务发展等方面协同创新,发挥“先行先试”优势,为企业发展转化核心竞争力。

省商务厅将以此次推介会为契机,深入推进创新增发展路径,加快构筑我国向北开放新高地,持续汇聚新优势、搭建新平台、贡献新成果。

美溪林业局公司率先行动,在对标全国先进生物质燃料生产技术的基础上,成立了松汇生物质燃料加工有限责任公司。两年来,利用森林抚育剩余物生产生物质颗粒超万吨,销售订单呈逐年增长趋势,不仅实现了资源的高效转化,还为重建现代化“木字号”产业链提供了宝贵经验,促进了经济效益、社会效益、生态效益整体同步提升。

经过积极探索,伊春森工集团对剩余物进行多元化利用,制成生物质颗粒、削片材、锯末和木耳木等产品,进一步拓宽利用渠道。

通过多种经营模式和生产经营活动,森林生态环境持续优化,现代林业产业结构不断完善。试点期间,伊春森工集团共产出可利用小径木材5.96万立方米、枝丫材3.52万吨,

让试点工作走出扎实一步。

美溪林业局公司的林业技术人员张奎说:“2018年我们与中国林科院密切合作,开展了1500亩红松和落叶松人工林质量精准提升技术示范项目,经2022年中期监测,作业区林木生长量是对照区的2.86倍。2023年我们积极借鉴该项目经验做法,采用近自然、全周期、多目标、系统化的经营技术体系和目标树经营,以目标树为架构的全林经营、均质经营、二次建群、退化林修复等5种经营模式,科学编制作业设计,将经营措施细化到林班、小班,甚至单一植株,初步确立可供复制推广的可持续经营技术模式。2024年,公司森林可持续经营试点任务共计9000亩,我们将总结前期工作经验,全面加强经营管理工作。”

## 让“试点”经得起检验

严把森林可持续经营作业质量,让试点任务高标准完成,让试点经验成为可复制可推广的“成功样板”。秉持这样的工作原则,伊春森工在“试点”作业的各个环节严把质量关,以精细化举措推动试点任务高标准落地。

在作业林地中,全部实施“采小留大、采密留疏、采劣留优”的“三采三留”政策,清理林内病腐木、枯立木、弯弓木、丛生木、多头木、风折木、风倒木等异形树,枝丫堆积时远离幼苗、幼树,堆放整齐,为保留木创造“宜居空间”。同时,依据不同森林经营模式,科学布设63块不同抚育强度及经营模式的固定监测样地,收集树高、胸径、蓄积、密度、生物多样性

高效利用为突破口,不仅让曾经的“废弃物”变成了“香饽饽”,还为“木字号”产业链的重建奠定了坚实基础。这一探索不仅实现了绿色发展,也为林区职工增收和产业升级开辟了新路径。

未来,伊春森工集团将探索更加科学合理的森林可持续经营模式,推动“木字号”产业链的全面恢复与升级,为林区高质量发展和生态根基稳固作出更大贡献。

# 龙江美食解码食品消费新趋势

□文/本报记者 孙铭阳  
摄/本报记者 刘心杨

走进消博会黑龙江展区,从颗粒饱满的五常大米到营养美味的五色杂粮,从一口甘甜的桦树原浆到浓香兼香的玉泉白酒,从肉质细腻的哈尔滨红肠到口感绵密的大豆冰激凌,从唇齿留香的椴树蜂蜜到顺滑Q弹的麻辣木耳……“饿得扶墙进,撑得扶墙出”在这里有了具象化的感受。

民以食为天,食以安为先。随着人们物质生活水平的不断提高,食品消费观念正在逐渐改变,为食品产业发展带来全新机遇。

## 多渠道发力助推品牌建设

海林市森宝源天然食品有限公司是第一次参加消博会,木耳、榛子、松子、蒲公英茶、刺五加茶、榛蘑等十几款极具黑龙江特色的山珍产品,吸引了很多人前来了解、品鉴。“我们生产零添加的绿色健康食品,同时顺应市场趋势,线上线下两端发力,在抖音、快手、淘宝等线上平台都有直播。”公司销售经理张金花说,希望此次参加消博会可以收获更多合作机会,进一步提升品牌形象,让更多人品尝到黑龙江的特色山珍。

当渠道呈现出多元化变革的新趋势,品牌也开始借助渠道之力构筑新生态。红肠、大列巴、马迭尔冰棍,可以说是哈尔滨的三张美食名片。哈林马迭尔集团股份有限公司今年就带了这三种企业平时的热销品。公司华南大区经理刘景浩说,前两年参展效果很好,产品获得了更多关注,各地经销商和合作伙伴数量不断增加。“希望借助消博会这个渠道打开市场,让国内外消费者知晓我们的品牌。”

敏说,桦川县大力推进稻米产业链生产管理环节智能化,实现以科技赋能能标准化生产,积极建成无人智慧农园。公司运用“互联网+”技术、溯源监管平台、大数据分析,从田间到餐桌保障“星火”品质安全。

通过物联网设备、区块链技术等,进一步强化食品的溯源能力,在为食品安全提供保障的同时,也进一步推动区域特色农产品品质认知的提升。

如何才能真正让消费者吃得安全、吃得放心?近年来,黑龙江省大力推动定制农业发展,“我在龙江有亩田”项目就是一个典型代表。

“借助互联网搭建起线上认养平台,城市居民能通过网络远程认养土地和农作物。农户与庄主签订合同,按照要求种植,还利用可视化监控技术,让庄主随时查看农作物生长状况。这种透明化生产过程,让消费者更放心,也大大增强了对农产品的信任。”宁安市商务局党组书记、局长伊艳春说,希望大家去认购一亩田,体验田园生活,品尝优质石板大米。

## 滋补养生带火年轻人健康消费

滋补养生早已不是中老年人的专属话题,越来越多的年轻人开始愿意为健康买单。年轻消费者对养生的需求,自然也带来了新的市场机遇。

莲子菊花粥、山药葛根粥、五红粥、五豆粥……在甘南县霁朗米业有限公司的展位上,各式各样的粥米十分吸睛。总经理高永红说,近年来,养生食品层出不穷,销量持续增长,尤其受到年轻消费者的青睐。公司主要生产大豆油、各种杂粮、豆浆粉、粥米和豆浆豆。高永红打开了一袋豆浆豆,向前来了解情况的经销商介绍:“这种豆子可以直接打豆浆,没有豆渣,也没有苦涩味。”

黑龙江和东食品有限责任公司此次带来了“秋天田间地头的味道”——来自黑土地的糯玉米。“我们产品采用的锁鲜工艺和包装,能保留最天然的味道,适合老人、小孩食用,而且糯玉米饱腹感强,可替代主食,并且糯玉米饱腹感强,可替代主食,

深受健身达人、月子中心以及爱美人士的喜爱。”

## 情绪价值带来新机遇

对消费者而言,情绪价值就是“值”。随着生活节奏的加快,小时候的味道、大自然的味道正在成为很多人自我疗愈的良药。

“去年消博会的时候,现场特别火爆,我们带的产品不够卖,后来又空运过来一批。”回忆起去年消博会上的火爆场景,虎林市森源天然食品有限公司执行董事代丽媛记忆犹新。

代丽媛说,产品如此火爆的一个原因,就是很多消费者说吃我们的蜂蜜吃出了“小时候的味道”。今年再次参加消博会,她带来了蜂胶、蜂蜜、巢蜜、条蜜四种主打产品。她说,公司饲养的蜜蜂是高加索黑蜂,生活在东方红林业局,那里是亚洲最大的原始森林,小蜜蜂一年只采一次蜜。在今年的绿色食品检测中,公司生产的蜂蜜比绿色食品标准高出两到三个等级,属于特级。“我想这也是消费者能吃出小时候味道的主要原因。”

打开小红书、抖音等社交媒体,会发现桦树汁已经成为饮品界的时尚新宠。

“我们在大兴安岭有原始森林,纯天然不加一滴水的白桦树汁,经过低温灭菌灌装,保留了原汁的口感。现在马上就到了桦树汁的采摘期,每年只有15天左右。”大兴安岭富林山野珍品科技开发有限公司销售人员曲秀歌说:“很多消费者都说喝桦树汁喝出了大自然的味道。希望通过消博会的平台,把大自然的味道带到更广阔的市场中去。”

消博会上黑龙江展馆的人潮如织与品鉴者的赞不绝口,不断解码食品消费新趋势。如今,消费者不再仅仅满足于吃饱,更追求吃好、吃得健康、吃得有体验感。这些新趋势背后,是消费观念的转变,是对生活品质的更高追求。

在和参展商的交流中,最常听到的一个词就是供不应求,这正是在消费力量的推动下,食品产业不断焕发蓬勃生机的生动注脚。相信食品产业唯有紧跟消费趋势,不断创新产品、优化服务,才能在激烈的市场竞争中脱颖而出。

# 升级“木字号”产业链提质增效

(上接第一版)为确保试点工作扎实开展,伊春森工坚持“一林一策”原则,组织精干力量,严格按照技术规程,对试点单位开展二类资源数据的补充调查,全面摸清森林资源底数,根据不同林分类型、立地条件和经营目标,贯穿地块调查、作业设计、生产作业、质量验收、考核评估、成效监测等各环节,科学编制森林可持续经营试点实施方案,为每一块林地量身打造森林正向演替的最佳方案。20万亩的试点任务在91个林场1687个小班全面铺开。

在伊春森工集团美溪、新青、友好等10个林业局公司,森林可持续经营试点任务正有序推进。作业山场内,林业工人按照安全生产流程在忙碌;适宜地上,集、装、运机械和车辆紧张工作;各生产环节处,现场指导人员和安全员时刻严把作业质量和安全防护关。

为了让每一棵保留木都拥有一个良好的生长空间,伊春森工严把制度关、责任关、技术关、监管关。在消耗森林蓄积25万立方米的设计方案中,严格执行森林采伐限额管理制度,实行采伐木挂号,包括生长伐、透光伐、生态疏伐、低产(效)改造林改造等生产抚育作业,每一棵采伐木都进行编号登记,确保采伐过程可追溯、可监管。并且邀请中国林业科学院专家学者深入试点单位开展技术指导和培训工作。专家组围绕森林可持续经营关键技术、森林资源监测与评价、森林生态系统服务功能提升等方面,开展专题培训和现场指导,帮助基层技术人员掌握先进理念和方法,提升森林可持续经营技术水平,让试点工作走出扎实一步。

美溪林业局公司的林业技术人员张奎说:“2018年我们与中国林科院密切合作,开展了1500亩红松和落叶松人工林质量精准提升技术示范项目,经2022年中期监测,作业区林木生长量是对照区的2.86倍。2023年我们积极借鉴该项目经验做法,采用近自然、全周期、多目标、系统化的经营技术体系和目标树经营,以目标树为架构的全林经营、均质经营、二次建群、退化林修复等5种经营模式,科学编制作业设计,将经营措施细化到林班、小班,甚至单株,初步确立可供复制推广的可持续经营技术模式。2024年,公司森林可持续经营试点任务共计9000亩,我们将总结前期工作经验,全面加强经营管理工作。”

## 让“试点”经得起检验

严把森林可持续经营作业质量,让试点任务高标准完成,让试点经验成为可复制可推广的“成功样板”。秉持这样的工作原则,伊春森工在“试点”作业的各个环节严把质量关,以精细化举措推动试点任务高标准落地。

在作业林地中,全部实施“采小留大、采密留疏、采劣留优”的“三采三留”政策,清理林内病腐木、枯立木、弯弓木、丛生木、多头木、风折木、风倒木等异形树,枝丫堆积时远离幼苗、幼树,堆放整齐,为保留木创造“宜居空间”。同时,依据不同森林经营模式,科学布设63块不同抚育强度及经营模式的固定监测样地,收集树高、胸径、蓄积、密度、生物多样性

高效利用为突破口,不仅让曾经的“废弃物”变成了“香饽饽”,还为“木字号”产业链的重建奠定了坚实基础。这一探索不仅实现了绿色发展,也为林区职工增收和产业升级开辟了新路径。

未来,伊春森工集团将探索更加科学合理的森林可持续经营模式,推动“木字号”产业链的全面恢复与升级,为林区高质量发展和生态根基稳固作出更大贡献。

# 松花江干流全线开江

本报14日讯(记者吴玉玺)14日,记者从省水文水资源中心获悉,松花江干流富锦段(富锦市富锦镇热电厂)于14日开江,开江日期较常年提前3天。至此,松花江干流全线开江。

截至目前,我省四大江河中,黑

**环评公示**  
哈尔滨方迪科技有限公司扩建项目开展环境影响评价工作,向公众征求意见,详见<http://b.mtwt.so/5GCj9x>。联系人:于梦醒,13903611612。  
哈尔滨方迪科技有限公司

**环评公示**  
国能北安热电有限公司2×350MW热电联产扩建项目开展环境影响评价工作,向公众征求意见,详见<https://www.hljba.gov.cn>。联系人:齐晨雨,15145612513。  
国能北安热电有限公司

**环评公示**  
肇州县八一水库除险加固工程环境影响报告书(征求意见稿)已编制完成,现向公众征求与该项目环境影响有关的意见和建议,详见<https://www.zhaozhou.gov.cn>。  
肇州县水务局

## 中铁二十二局集团第一工程有限公司关于对非在岗失联人员的公告

根据《中华人民共和国劳动合同法》和公司员工管理规定,公司对以下非在岗失联人员作出解除劳动关系的决定。以下非在岗失联人员自发布本公告之日起30日(2025年4月15日-5月14日)内请与公司联系,办理相关手续。公司地址:浙江省温州市永嘉县枫林镇中铁二十二局杭温项目部,单位联系电话:15045114586。公告期后未能与公司联系的视为默认解除劳动合同关系,责任自负。非在岗失联人员名单:杜瑞,53011119980610\*\*\*\*,鲁争永,53352219970318\*\*\*\*,兰粹豪,23010219900609\*\*\*\*。  
中铁二十二局集团第一工程有限公司  
2025年4月15日